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ОСВІТНЯ СКЛАДОВА ЯК ЕЛЕМЕНТ ГУМАНІТАРНОЇ 
ПОЛІТИКИ УКРАЇНО-ПОЛЬСЬКИХ ВІДНОСИН

Резюме
Досліджено основні етапи і найбільш актуальні питання освітньої 

складової як питомого елементу гуманітарної політики в системі украї-
но-польських відносин. Виявлено системність у дотриманні принципів 
інституціоналізму як парадигми побудови двосторонніх відносин та мето-
дологічного підходу до формування робочих комісій (теорія про соціальні 
інститути К. Панунзіо).

Встановлено, що принцип інституціалізму є основним, що дає мож-
ливість формулювати спільні цілі та шукати відповіді на критичні про-
блеми двосторонніх відносин у гуманітарній сфері. Окреслено особливості 
інституційних форматів, що були напрацьовані двома сторонами у спіль-
ній діяльності з питань гуманітарного спрямування. Обґрунтовано на базі 
оцінки практичної ефективності подальшу їх розробку та впровадження у 
інші складові гуманітарної сфери двосторонніх відносин, як то підготовка 
спільних підручників, мовне питання у польських школах, програми по-
двійних дипломів.

Проведено змістовно-концептуальний аналіз ключових двосторон-
ніх угод у гуманітарній сфері як «дорожніх карт» для практичного розви-
тку україно-польського співробітництва.

Виявлено деякі виклики, з якими стикаються обидві держави на тлі 
безпекових, культурних, міграційних процесів, викликаних широкомасш-
табною агресією Росії проти України та зіткненням ідентичностей двох на-
родів. Спрогнозовано посилення проблемних чинників — демографічний, 
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мовний, що потребують уваги у перебігу подальшої реалізації гуманітарної 
політики як сфери співпраці України та Польщі.

Ключові слова: Україна; Польща; Європейський Союз; освіта; 
громадянське суспільство; гуманітарна політика; демократія.

Вступ
Освіта є невід’ємною частиною гуманітарної політики, що впливає 

на розвиток україно-польських відносин, що регулюються відповідними 
нормативними документами. Основний зміст поняття «гуманітарна сфе-
ра» полягає в тому, що в центрі політико-правового регулювання між-
державних відносин опиняється людина — у всій повноті її існування та 
творчої діяльності. Гуманітарна сфера є відносно самостійною галуззю сус-
пільної діяльності, спрямованою на забезпечення духовного розвитку осо-
бистості й суспільства. Вона охоплює сукупність напрямів, орієнтованих на 
розкриття людського та соціального потенціалу, розвиток творчих і інте-
лектуальних здібностей, а також збереження культурного різноманіття й 
ідентичностей. Державне управління гуманітарною сферою слід розуміти 
як свідомий організаційний і регулюючий вплив держави на її стан та роз-
виток [1, c. 202]. У нашому контексті складність управляння гуманітарної 
сферою, зокрема її освітньою складовою, посилюється дією двох суб’єктів, 
що послуговуються міжнародно-правовими нормами та мають свої окре-
мішні національні інтереси, які не збігаються, а у чомусь і суперечать. Тому 
держави мають синхронізувати цей процес, який носить чутливий соціаль-
но-політичний характер.

Освітня складова гуманітарної політики в україно-польських від-
носинах зазнає проникнення та має відрефлексовувати на інші елементи 
двосторонніх взаємин, особливо там, де є суперечності та різне прочитан-
ня. Насамперед це стосується політики історичної пам’яті, де точаться як 
наукові, так і політичні дискусії, і де політизації історії у перебігу актуаль-
них виборчих процесів у Польщі використовується місцевими політика-
ми як тригер популістських заяв та рішень. Раніше вони були частиною 
лише польського національного інформаційного простору. Але двосторон-
ні зв’язки між державами та суспільствами України та Польщі настільки 
поглибилися внаслідок притоку біженців після початку повномасштабної 
агресії Росії, що внутрішньо польська політична боротьба тепер неминуче 
експлуатує «українське питання» та стає предметом для рефлексій як укра-
їнців в Україні, так і українців у Польщі, які зберігають свою національну 
чи громадянську ідентичність та шукають можливості апелювати до своїх 
інтересів. Тому такий суспільно значущий чинник як освіта та її соціальне 
навантаження на емоційний стан представників двох суспільства визначає 
нашу увагу до цієї сфери двосторонніх відносин.
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Методи дослідження
Для досягнення поставлених завдань під час наукового пошуку ав-

тор послуговувався методологічним інструментарієм, а саме сукупністю ме-
тодів, прийомів, принципів та підходів, що дозволило ґрунтовно вивчити 
об’єкт дослідження, зібрати та проаналізувати масив даних, та сформувати 
відповідні висновки. Базовою методологією дослідження є аналіз інсти-
туційності у двосторонніх відносинах у галузі освіти та науки. Історичний 
метод дав можливість авторові створити хронологію підготовки та впро-
вадження базових двосторонніх міжурядових угод, що окреслили суть та 
напрями україно-польської співпраці у гуманітарній сфері. Порівняльний 
метод дозволив виявити спільні та відмінні риси застосування принципів 
інституціалізму у роботі двосторонніх комісій, що створені за ініціативи 
урядових відомств обох країн, а саме міністерств, які опікуються питан-
нями культури, освіти, науки. Завдяки методу раціональної реконструкції 
вдалося виявити послідовність та раціональну обґрунтованість прийняття 
інституційних рішень як українською, так і польською сторонами у питан-
нях гармонізації двосторонньої гуманітарної політики. Прогностичний ме-
тод дав можливість авторів визначити деякі потенційні виклики та ризики 
для успішної взаємодії України та Польщі у питаннях освіти як інструмен-
ту формування спільного гуманітарного простору. Метод медіамоніто-
рингу дав можливість створити об’єктивну картину актуальних ініціатив 
відомств двох держав у гуманітарній сфері, дати оцінку ефективності та 
перспектив їх втілення.

Результати дослідження
Формування єдиного соціокультурного простору між Україною та 

Польщею, який би міг протистояти зовнішнім деструктивним впливам, за-
безпечити сталість зв’язків між українськими та польськими суспільства-
ми, взаємодію між державними інституціями, неможливе без освітньої 
складової. Особливо з урахуванням тієї обставини, що освіта першочергово 
стосується молодших поколінь, а наукова сфера є однією з найбільш інтер-
націоналізованих, де міжнародне партнерство є умовою прогресу.

Питання двосторонньої гуманітарної політики у вітчизняному на-
уковому дискурсі розглядається у роботах таких авторів: В. Вознюк [2], Є. 
Стадний [3], В. Горбатенко [4], О. Дніпров [5], О. Моцик [6], К. Диса [7], С. 
Федонюк [8] та ін.

Серед польських вчених, котрі опікуються дослідженнями гумані-
тарного виміру двосторонніх відносин, зокрема освітньо-наукової сфери, 
відзначимо В. Сташевського [9], Н. Гергало-Домбек [10], П. Длугош [11] та 
ін.
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Україна та Польща загалом дотримуються принципу інституціаліз-
му як методологічного підходу шляхом формування відповідних двосто-
ронніх комісій для вирішення питань, що є чутливими, критичними та 
потребують додаткової уваги фахівців вузького профілю, а у разі потре-
би — можуть бути посилені представниками інших галузей.

Якщо говорити про освітню сферу, то тут діяльність тематичних дво-
сторонніх комісій публічна й медійна ще й завдяки тому, що зачіпає ін-
тереси широкого кола родин, їх повсякденного життя, буденних проблем. 
Крім того, очільники профільних відомств двох країн долучаються у різ-
ний спосіб до роботи комісій чи, принаймні, публічно висловлюють своє 
бачення на відповідні проблеми у освітній та науковій царинах. Показово, 
як міністерка національної освіти Польщі Барбара Новацька (опікується 
з освітою школярів) висловила критику щодо змісту шкільних підручни-
ків з історії України, зокрема тих параграфів, які висвітлюють чутливу 
тему Волині у роки Другої світової війни. У листі на адресу міністру освіти 
України Оксену Лісовому міститься прохання «вжити негайних заходів і 
переглянути зміст українських підручників». Польська урядовиця апелю-
вала до того, що «представники Польщі та України здійснюють моніторинг 
змісту підручників у рамках двосторонньої експертної комісії зі шкільних 
підручників з історії та географії». Вона також запропонувала змінити ре-
гламент роботи комісії, щоб обидві сторони могли визначати підручники, 
які становлять спільний інтерес для рецензування. Причиною для цього 
вона вказує те, що «і українська, і польська сторони висловлюють сумніви 
щодо змісту підручників з історії». На одному із засідань комісії в Ужгороді 
український представник висунув пропозицію підготувати спільний під-
ручник з історії. Польська очільниця попросила українську сторону в особі 
керівника МОН України почати роботу над його підготовкою [12]. Однак 
маємо констатувати, що однозначної думки серед освітянської та академіч-
ної спільноти на такі підходи до співпраці у гуманітарній політиці, особли-
во що стосується деталей, на тепер немає.

До прикладу, інституціалізм є одним із методологічних принципів і 
у роботі Міністерства культури та стратегічних комунікацій (правонаступ-
ника Міністерства культури та інформаційної політики) України у питанні 
ексгумації жертв Волинської трагедії з Міністерством культури та націо-
нальної спадщини Польщі. Такий підхід виявися виправданим та ефектив-
ним у роботі МКСК у контексті політики історичної пам’яті. Щодо цього 
наводимо думку польських посадовців. Так, польська міністерка культури 
Ганна Врублевська назвала завершені ексгумаційні роботи в нині зникло-
му селі Пужники, що у Тернопільській області, «подією надзвичайної іс-
торичної ваги» [13].
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З українського боку заступник міністра культури та стратегічних ко-
мунікацій з євроінтеграції Андрій Наджос також підтверджує дієвість ін-
ституціонального підходу до гострих двосторонніх питань шляхом форму-
вання спеціалізованих міжурядових комісій, учасники яких з обох сторін 
мають політичну волю до розв’язання проблем, докладають практичних 
зусиль та несуть відповідальність за перспективи двосторонніх відносин 
[14].

Як узагальнення можемо твердити, що як в освітній сфері, так і у 
питаннях історичної пам’яті інституційний принцип є підтвердженим 
практикою, хоча на перший погляд виглядає надмірно політизованим та 
забюрократизованим, чим страждає брюсельська бюрократія. Проте за на-
явності політичного рішення та ефективної роботи представників урядо-
вих двосторонніх комісій результат буде прогнозованим. «Ми не плануємо 
змінювати нашу позицію щодо продовження пошукових та ексгумаційних 
робіт ні в найближчому, ні в віддаленому майбутньому. У нас є позитив-
ний досвід з Пужників, і ми готуємося до спільного перепоховання, яке за-
плановано на початок вересня», — заявив заступник голови Міністерства 
культури та стратегічних комунікацій України А. Наджос в інтерв’ю PAP 
[15].

Питанням залишається інформаційно-комунікативний супровід іні-
ціатив відомств гуманітарного профілю обох країн та висвітлення процесу 
їх практичного втілення. Якщо це останнім часом у Мінкульту є відносно 
системним явищем, то у МОН та його польського партнера це залишається, 
на наш погляд, фрагментарним та менш послідовним. Важко оперативно 
відстежити, як втілюються ініціативи, схвалені очільниками відповідних 
відомств України та Польщі. А це є частиною стратегічних комунікацій, що 
у час гібридного протистояння з тим же «русскім міром» є складовою на-
ративних стратегій.

Часом, такі комісії діють не надто ефективно, призупиняють свою 
роботу чи переглядають склад. Це залежить від політичної кон’юнктури, 
чинника лідерів таких структур, фінансування чи звичайних управлін-
ських рішень і політичної волі їх керівників. Загалом, двосторонні освіт-
ні ініціативи відображено у проєкті міжурядової угоди між Міністерством 
освіти та науки України та Міністерством національної освіти Республіки 
Польща. Зокрема, угода передбачає визнання українських освітніх центрів 
на території Польщі, вивчення української мови як другої іноземної та вве-
дення українознавчого компонента. Та процес остаточного затвердження 
та підписання угоди все ще не отримав завершення [16].

Загалом відповідна законодавча база як в Україні, так і у Польщі 
існує. Ще влітку 2018 року Сейм Польщі проголосував новий Закон про 
вищу освіту, а уряд розробив низку пов’язаних із ним нормативних актів. 
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Законодавчий документ замінив попередню редакцію, що діяла від 2005 
року [17; 18].

Український вчений С. Федонюк пояснює прийняття так званої 
«Конституції для науки» швидким розвитком науково-технічного прогре-
су та зростаючою потребою у нових компетенціях і кваліфікаціях, необ-
хідних випускникам закладів вищої освіти, скороченням життєвого циклу 
продуктів, зокрема, й самої вищої освіти, упровадженням інноваційних 
освітніх технологій і посиленням конкуренції на ринку освіти та науки. 
[8]. Відтоді університети у Польщі розробили нові статути, конкретизува-
ли роль ректорів, ініціювали створення нового органу — рад університетів, 
переглянули процедури отримання вчених ступенів, а також, що важли-
во, — змінили модель фінансування вищої освіти [19, c. 5]. В Україні закон 
про вищу освіту був прийнятий дещо раніше, влітку 2014 року [20] і став 
тригером для подальших трансформацій в освітній сфері загалом.

Якщо розглянути деякі приклади, що дають уявлення про систе-
му відносин у згаданій сфері, то сучасні україно-польські відносини зага-
лом можна охарактеризувати як конструктивні та прогнозовані. Офіційна 
Варшава традиційно виступає в ролі адвоката України в питаннях європей-
ської інтеграції та прагнення Києва до членства в НАТ. О. Показово, що піс-
ля Всеукраїнського референдуму 1 грудня 1991 р., на якому 90 % населення 
УРСР підтримали проголошення Верховною Радою незалежності України 
та створення самостійної української держави — України, саме Польща, а 
також Канада, вже наступного дня, 2 грудня, визнали незалежність Києва. 
За ними впродовж кількох днів незалежність України визнали такі дер-
жави: Угорщина, Латвія, Литва, Росія, Болівія, Аргентина, Болгарія, Куба, 
Хорватія, Чехословаччина [21].

Прихильність тодішньої польської влади до України була на такому 
високому рівні, що польські дипломати буквально суперничали з канад-
ськими в тому, хто перший визнає незалежність і надішле в Міністерство 
закордонних справ України відповідну дипломатичну ноту. Незважаючи 
на закиди російської пропаганди, яка й по сьогоднішній день намагається 
внести розкол у відносини між українцями та поляками, польсько-україн-
ські відносини загалом не є проблемними й зазвичай не пов’язані з нега-
тивними емоціями [22].

У подальшому відносини між державами формувалися згідно 
«Договору між Україною і Республікою Польщею про добросусідство, 
дружні відносини і співробітництво» від 18 травня 1992 р. [23]. Вже тоді у 
ньому відзначалася тяглість багатовікової спільної культурної спадщини 
України і Польщі та її приналежність до європейської цивілізації. Також у 
договорі підкреслюється важливість розвитку партнерства у сферах куль-
тури, науки та освіти з урахуванням світових і європейських стандартів. 
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Документ передбачає створення освітніх і культурно-інформаційних цен-
трів, підтримку свободи слова та засобів масової інформації, обмін друко-
ваними й аудіовізуальними матеріалами, а також співпрацю в галузях ра-
діомовлення, телебачення та діяльності інформаційних агентств.

Окрема варто зауважити, що у Статті 15 Договору йдеться про те, що 
Україна та Польща докладуть зусиль для посилення позицій країн в освіт-
ньому просторі. Так, особлива увага та сприяння надаватимуться вивчен-
ню польської та української мов в освітніх закладах обох країн тощо.

Загалом Договір став міцним фундаментом для побудови взаємови-
гідних відносин двох стратегічно важливих держав у регіоні ЦС. Є. Ба біль-
ше, документ визначає українців та поляків не інакше як братніми наро-
дами. Фокус уваги на позитивних моментах відносин, що стане запорукою 
розширення співробітництва.

Своєю чергою «Угода між Урядом України і Урядом Республіки 
Польща про співробітництво в галузі культури, науки і освіти» від 20 трав-
ня 1997 р. більш детальніше окреслює напрямки співпраці в освітній сфері 
[24].

Зокрема, йдеться про більш ширший діалог між академіями наук, 
науково-дослідними установами, вишами та науковцями, а також створен-
ня необхідних умов для наукової співпраці — спільні наукові дослідження 
та заходи, обмін студентами, обмін публікаціями і науковою інформацією 
про нові дослідження в галузі науки, техніки, промислових технологій, до-
ступ до архівних матеріалів тощо. Крім того, Угодою передбачається більш 
глибоке вивчення української мови, літератури і українознавства у поль-
ських вишах, та відповідно польської мови, літератури і полоністики у ви-
шах України, а також обопільне визнання шкільних атестатів, дипломів 
вишів, наукових ступенів і вчених звань.

Не менш важливим є взяття на себе зобов’язання щодо забезпечен-
ня національних меншин доступом до навчання рідною мовою у дитячих 
садочках, школах початкового і середнього рівня. Цей напрямок спільної 
урядової роботи має своє продовження в «Угоді між Міністерством освіти 
і науки України та Міністром національної освіти Республіки Польща про 
співробітництво в галузі освіти» від 19 січня 2015 р. [25]. Фокус особливої 
уваги на підвищенні кваліфікації кадрів, які залучені в роботу начальних 
закладів усіх рівнів, включно з культурно-освітніми центрами, які створе-
ні громадськими організаціями національних меншин як в Україні, так і 
в Польщі. Акцент на працівниках у сфері управління освітою та розвиток 
і підвищення рівня викладання української мови в Польщі та польської 
мови в Україні.
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Профільні міністерства інвестують свої зусилля в розвиток безпосе-
редньої комунікації між навчальними закладами України та Польщі, що 
посилює так звані горизонтальні зв’язки між освітніми колами двох сусід-
ніх держав. Співпраця освітян та науковців переходить на більш особистіс-
ний рівень, що сприяє розвитку гуманітарної політики україно-польських 
відносин. Для цього зацікавлені установи освіти проводять спільні заходи: 
конференції, симпозіуми, олімпіади, конкурси для молоді тощо. Для реа-
лізації статей та положень вищезгаданої міжміністерської угоди у березні 
2015 р. створено «Консультаційну комісію з питань освіти» та затверджено 
її склад [26].

До інституційних механізмів, що унормовують двостороннє співро-
бітництво між Україною та Польщею в гуманітарній політиці також нале-
жать такі: а) Міжпарламентська асамблея Верховної Ради України, Сейму 
і Сенату Республіки Польща, Сеймасу Литовської Республіки (2005 р.), у 
рамках якої діють комітети з питань європейської та євроатлантичної ін-
теграції України; співробітництва у сфері безпеки; економічного, регі-
онального та місцевого співробітництва; гуманітарного та культурного 
співробітництва; б) Українсько-польська Рада обміну молоді (2015 р.); в) 
Українсько-польський Форум істориків (2015 р.), мета якого — продовжен-
ня українсько-польського діалогу з питань історичного минулого тощо [27].

Водночас потребують підписання проєкти міжурядових або міжві-
домчих угод між Україною та Польщею у сфері вищої освіти, дошкільної й 
загальної середньої освіти. Зокрема, під час польсько-українських міжуря-
дових консультацій, що відбулися 28 березня 2024 р., сторони підтвердили 
готовність до подальшої співпраці у галузі освіти та науки, студентської мо-
більності, а також обговорили проєкт угоди про вищу освіту. Проте автору 
не вдалося знайти підтвердження його підписання. Зазначається, що її під-
готовка триває відповідно до законодавства обох країн. У межах тих самих 
консультацій підтримано ініціативу щодо підготовки угоди про співробіт-
ництво у сфері дошкільної та загальної середньої освіти (включно з мовою 
навчання — польською чи українською), але факту підписання також поки 
не зафіксовано [28].

За даними Центру громадянської освіти, станом на березень 2024 р. 
у Польщі проживало 293 тис. українських дітей, які приїхали з батьками 
після повномасштабного вторгнення РФ. У польських школах навчало-
ся близько 185 тис. українських учнів. Водночас фокус співпраці урядів 
України та Польщі, за даними Міністерства освіти України, спрямовано на: 
обмін досвідом у сфері розвитку та управління системою вищої освіти; під-
тримку двосторонніх програм академічної мобільності для студентів, ви-
кладачів та науковців; вивчення української та польської мов; підтримку 
досліджень пов›язаних з історією, мовою, літературою та мистецтвом обох 
країн [29].
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Традиційно дискусійним є мова викладання, особливо у школах. У 
2025 році, на тлі значного зростання кількості українських учнів у поль-
ських школах, активно обговорюється можливість запровадження україн-
ської мови як другої іноземної. Попри політичну підтримку та зацікавле-
ність освітніх середовищ обох країн, на початок навчального року (вересень 
2025 року) українська мова не набула статусу затвердженої на державно-
му рівні другої іноземної в польській освітній системі. Її викладання за-
лишається правом та відповідальністю на рівні окремих закладів освіти. 
Прогресом є те, що напрацьовано певні умови, коли у рамках чинного 
польського законодавства школи можуть запроваджувати її викладання 
[30]. З цим питання українські громадяни можуть звернутися до диплома-
тичного представництва України у Варшаві. Механізм передбачає заповне-
ння спеціальної Google-форми для збору інформації про подачу звернень 
до керівництва польських закладів середньої освіти щодо формування кла-
сів, де викладатиметься українська мова як друга іноземна.

Щодо потенційних викликів та предмету для наукового досліджен-
ня, то, на наш погляд, демографія стане тим чинником, який визначати-
ме подальші трансформації та рішення щодо спільної освітньої політики 
як частини двосторонніх україно-польських відносин. Особливо гостро це 
буде для української сторони, оскільки російська агресії та тимчасова втра-
та Україною своїх територій спричинила виїзд батьків із дітьми до країн 
Заходу, перш за все, до Польщі. У країнах Європи, за даними Eurostat, офі-
ційно знаходяться близько 1,5 млн українських дітей. Зокрема, неповноліт-
ні, яким надано статус тимчасового захисту. Принаймні, з них 821,5 тисяч 
дітей повноцінно інтегровані в шкільну систему країни перебування. Слід 
зауважити, що майже 75% українських дітей за кордоном — молоде поко-
ління віком до 14 років. Серед них є й такі, хто ніколи не ходив до україн-
ської школи, оскільки змушений був покинути Україну одразу після почат-
ку повномасштабного вторгнення РФ [31].

Український соціолог Євген Головаха наводить приклад українських 
школярів у Польщі. Він вказує на їх «проблеми в спілкуванні з однолітка-
ми, коли не всі можуть опанувати мову на достатньому рівні й адаптува-
тися». На думку українського соціолога, «треба інформувати, а рішення 
виїхати чи повертатися має ухвалюватися не емоційно, а виважено, раціо-
нально, тверезо» [32].

Висновки
Це виклик і одночасно можливість сформувати новий спільний освіт-

ній та науковий простори, а значить і ширший культурний простір. Цей 
простір буде засобом протидії агресивному просуванню «русского міра» 
та процесом повернення України до загальноєвропейського ціннісного 
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простору. Можемо констатувати, що перед обома країнами — Україною та 
Польщею, які безперечно є природніми союзниками, що ще більше ста-
ло зрозуміло на тлі широкомасштабного вторгнення Російської Федерації, 
постає складне завдання — знайти консенсус на політичному та гуманітар-
но-освітньому рівні, враховуючи чутливі моменти в історії міждержавних 
відносин, якими часто маніпулює Кремль, та разом протистояти сучасним 
загрозам та ризикам, які постійно створює країна-агресор.

Від гармонійного розвитку спільного освітньо-наукового простору 
між Україною та Польщею, вочевидь, залежить і рівень безпеки в регіоні 
Центрально-Східної Європи. Немає сумніву, що саме освіта, наука та без-
пека в довгостроковій перспективі залишатимуться одними з найбільших 
цінностей на Європейському континенті.
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Abstract
The article investigates the evolution and contemporary challenges 

of the educational dimension of humanitarian policy within the framework 
of Ukrainian-Polish relations. The analysis is conducted through the lens of 
institutionalism, conceptualized both as a paradigm for the construction of 
bilateral relations and as a foundational framework for the establishment of 
joint commissions.

The study delineates the institutional mechanisms elaborated by Ukraine 
and Poland in the sphere of humanitarian cooperation. Particular emphasis is 
placed on a substantive examination of key bilateral agreements in the field 
of humanitarian policy, which function as strategic «roadmaps» guiding the 
practical development of Ukrainian-Polish cooperation.

Furthermore, the article problematises a number of salient issues that 
carry the potential to generate tensions in the wider bilateral humanitarian 
agenda, as well as structural impediments to the effective implementation of 
humanitarian policy that necessitate further attention.

Finally, the study addresses the challenges confronting both Ukraine and 
Poland in the context of security, cultural, and migratory pressures provoked 
by Russia’s full-scale invasion of Ukraine, as well as the persistent frictions 
associated with identity formation and contestation between the two states.
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